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Gemeinde Ehrenberg (Rhön) 

 
 

Niederschrift 
 

Gremium: Gemeindevertretung Ehrenberg (Rhön) 

Einladung: 15.04.2025 

Sitzungsnummer: 2021-2026/26 

Sitzungsdatum: 23.04.2025 

Sitzungsort: EHR DGH Seiferts 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:45 Uhr 

Beschlüsse: 3 

Anlagen zur Niederschrift: 0 

 
Anwesende stimmberechtigte Teilnehmer/innen 

 

 Name Fraktion Funktion/Anmerkung 
1 Büttner, Thorsten BLE Gemeindevertreter  

2 Hohmann, Roland BLE Gemeindevertreter  

3 Hohmann, Simon BLE Gemeindevertreter  

4 Naderer, Otto BLE Gemeindevertreter  

5 Naderer, Stephan BLE Gemeindevertreter  

6 Zentgraf, Yvonne BLE Gemeindevertreterin  

7 Faulstich, Michael SPD Gemeindevertreter  

8 Menz, Manuel SPD Gemeindevertreter  

9 Menz, Petra SPD Gemeindevertreterin  

10 Breunig, Thorsten CDU Gemeindevertreter  

11 Heinbuch, Oliver CDU Gemeindevertreter  

 

Abwesende stimmberechtigte Teilnehmer/innen 
 

 Name Fraktion Funktion/Anmerkung 
 Handwerk, Dieter BLE Gemeindevertreter  

 Schuldt, Andreas BLE Gemeindevertreter  

 Brehl, Silvia CDU Gemeindevertreterin  

 Herbert, Frank CDU Gemeindevertreter  

 

Anwesende nicht stimmberechtigte Teilnehmer/innen 
 

 Name Fraktion Funktion/Anmerkung 
1 Kirchner, Peter  Bürgermeister  

2 Büttner, Günter BLE 1. Beigeordneter  

3 Faulstich, Reinhold BLE Beigeordneter  

4 Römmelt, Erwin CDU Beigeordneter  
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5 van Eyk, Jakob SPD Beigeordneter  

6 Weber, Toni CDU Beigeordneter  

7 Zentgraf, Berthold BLE Beigeordneter  

8 Breitung, Sabine   

9 Menz, Melanie   

10 Reutter, Iris  Schriftführerin  

 
Nach der Begrüßung stellt Vorsitzender Simon Hohmann die Beschlussfähigkeit fest 
und gibt die Tagesordnung bekannt. Es gibt keine Änderungs- oder 
Ergänzungswünsche. 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1 
Bürgerviertelstunde 
 
Sachverhalt: 
In der Bürgerviertelstunde haben die anwesenden Bürgerinnen und Bürger die 

Möglichkeit, Anregungen und Ideen vorzutragen. 

Aus den Reihen der anwesenden Bürgerinnen und Bürger gibt es keine 

Wortmeldungen. 

 
TOP 2 
Niederschrift der vergangenen Sitzung vom 25.02.2025 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass gegen die Niederschrift über die letzte 

Sitzung der Gemeindevertretung am 25. Februar 2025 folgende Einwendung 

erhoben wurde: 

TOP 3: Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2025 

„Die Fraktionsvorsitzenden Otto Naderer (BLE) und Petra Menz (CDU) nehmen zum 

Haushalt Stellung.“ Die Parteizuordnung von Frau Menz muss an dieser Stelle 

korrigiert werden in SPD. 

Dafür: 11 Gegenstimmen: 0 Stimmenthaltungen: 0 
 
 
TOP 3 
Benutzungsordnung und Entgeltverzeichnis für die 
Bürgerhäuser/Dorfgemeinschaftshäuser 
 
Sachverhalt: 
Die Benutzungsordnung und das Entgeltverzeichnis für die Ehrenberger 

Bürgerhäuser/Dorfgemeinschaftshäuser wurden zuletzt in den Jahren 2003 bzw. 

2017 überarbeitet und es gibt an vielen Stellen Anpassungsbedarf.  

Aus diesem Grunde wurde eine neue Benutzerordnung mit Entgeltverzeichnis 

entworfen. 
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In seiner Sitzung am 24. März 2025 befasste sich der Haupt- und Finanzausschuss 

mit dem neuen Entwurf und empfiehlt der Gemeindevertretung, diesen zu 

beschließen. 

 
Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kirchner stellt kurz die einzelnen Paragraphen des Satzungsentwurfes 

und den Entgeltverzeichnisvorschlag vor – der Übersicht halber werden diese 

zukünftig in einem Dokument zusammengefasst. HFA-Vorsitzender Thorsten Büttner 

erläutert die Neuerungen und Änderungen - neu hinzugekommen sind z.B. § 10 

Brandschutz und § 11 Sperrzeiten und Lärmpegel. In der letzten Ausschuss-Sitzung 

habe Einigkeit bestanden, dass die neue Benutzerordnung so überschaubar und 

verständlich wie möglich gestaltet sein sollte. 

Hinsichtlich der Gebühr für die sich in einigen DGH befindlichen Teeküchen wird 

diskutiert, ob der ursprüngliche Preis von 20 Euro bestehen bleiben soll oder die nun 

vorgeschlagenen 0 Euro Nutzungsgebühr zum Tragen kommen. Darüber wird 

abgestimmt. 

 
Es wird vorgeschlagen, die Nutzungsgebühr für die Teeküchen in Reulbach, Thaiden 

und Seiferts auf 20 Euro festzusetzen und nicht wie im Entwurf vorgesehen 

kostenfrei zu vermieten.  

Dafür: 5 Gegenstimmen: 5 Stimmenthaltungen: 1 
 

(Gemäß § 54 HGO ist ein Antrag bei Stimmengleichheit abgelehnt, 

Stimmenthaltungen zählen zur Berechnung der Mehrheit nicht mit.) 

Somit werden die o.g. Teeküchen kostenfrei zur Verfügung gestellt. 

 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die neue Satzung nebst Gebührenordnung 

zum 01.07.2025 in Kraft tritt. 

Dafür: 11 Gegenstimmen: 0 Stimmenthaltungen: 0 
 
 
TOP 4 
Bericht aus den Ausschüssen 
 
Sachverhalt: 
Die Vorsitzenden der Ausschüsse berichten von den Ergebnissen der vergangenen 

Sitzungen: 

Bauausschuss am 11. März 2025 

Haupt- und Finanzausschuss am 24. März 2025 

 

Diskussionsverlauf: 

Simon Hohmann, Vorsitzender des Bauausschusses, berichtet über die aktuellen 

Themen des Gremiums:  
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 Der Neu- und Umbau der Kita Ehrenberger Spatzennest ist zu 99 % 
fertiggestellt. Aktuell wird die Außenanlage gestaltet.  

 Die Erweiterung des Bauhofgebäudes steht ebenfalls kurz vor der 
Fertigstellung. 

 Die Ausschreibungen für die Sanierungsarbeiten an der Rothenbachbrücke in 
Thaiden erfolgen in Kürze. 
  

Thorsten Breunig fragt nach dem Stand der Dinge „neues Baugebiet in Reulbach“. 

Der Bürgermeister erklärt, dass die Eigentümer bereit sind, die Wiesenflächen zum 

genannten Preis zu veräußern. Ein Planungsbüro wurde hinsichtlich der Erstellung 

von Bebauungs- und Flächennutzungsplänen bereits kontaktiert.  

In der vergangenen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses wurde 

vordergründig über die Gebühren- und Entgeltsatzung der Bürgerhäuser 

gesprochen, daher hat der Ausschussvorsitzende Thorsten Büttner keine weiteren 

Punkte.  

 
TOP 5 
Bericht aus GVV Ulstertal 
 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Peter Kirchner berichtet Aktuelles aus dem 

Gemeindeverwaltungsverband Ulstertal. 

 
Diskussionsverlauf: 
Der neugewählte Bürgermeister der Stadt Tann (Rhön) Matthias Gelbe nimmt bereits 

regelmäßig an den wöchentlichen Bürgermeistertreffen im Ulstertal teil. Ab 1. Juli 

2025 tritt er offiziell die Nachfolge von Mario Dänner an. 

Das Ingenieurbüro Dörfel aus Schmalkalden ist im Bereich Arbeitsschutz der neue 

gemeinsame Dienstleister der drei Ulstertalkommunen. 

Das Förderprogramm „Digitales Bauamt“ ist abgeschlossen und abgerechnet. 

Zukünftig sollen die Bauanträge digital beim Landkreis eingereicht werden können, 

das Portal ist eingerichtet. Dies beschleunigt Vorgänge und Wege.  

Eine automatisierte Berichterstattung im Finanzwesen für den Jahresabschluss und 

Haushaltsplan ist in Planung. Momentan erfolgen manuelle Anpassungen damit 

zukünftig eine digitale Bearbeitung möglich ist, auch Zwischenberichte können so 

schneller dargestellt werden. 

 
TOP 6 
Mitteilungen des Gemeindevorstandes und Anfragen 
 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Kirchner berichtet von den Beratungen und Beschlüssen des 

Gemeindevorstandes.  
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Die Gemeindevertreterinnen und -vertreter haben die Möglichkeit, Fragen zu stellen 

und Anregungen weiterzugeben. 

 
Diskussionsverlauf: 
In den vergangenen 4 Vorstandssitzungen wurde u.a. über folgende Themen beraten 

und entschieden: 

Auftragsvergaben: 

 Einfache und Hauptprüfungen von Brückenbauwerken – Ingenieurbüro Probst, 

Petersberg 

 Saugstelle alter Hochbehälter Reulbach – Fa. Weißenberger, Ebersburg 

 Videotürsprechanlage Rathaus – Fa. Kolb, Thaiden 

 Erneuerung Kälteanlage DGH Seiferts – Fa. Cool-Tec, Dipperz 

 Umbau Schankanlage DGH Seiferts – Fa. Barthelmes, Gersfeld 

 Social-Media-Kampagne – Werbewerk, Hilders 

 Türen, Fenster, Schiebeelemente Freibadkiosk – Fa. Fenster Vey, 

Wüstensachsen (Zuschuss vom Freibadförderverein) 

 Gitterstabmattenzaun Kita – Fa. Niklas Spiegel, Batten 

 

Personalangelegenheiten: 

 Die ausgeschriebene Stelle der Kita-Leitung konnte durch Ann-Kathrin Henkel 

aus Thaiden besetzt werden. 

 René Hohmann aus Schriesheim verstärkt ab September 2025 als Erzieher 

das Kita-Team. 

 Neu im Bauhof-Team ist seit 15. April 2025 Christian Brunner aus 

Unterbernhards. 

 André Schmitt übernimmt ab 1. Juni 2025 die Stelle des Bauhofvorarbeiters. 

 Es wurde positiv über einen Altersteilzeitantrag im Bauhof entschieden. 

 Die Erschwerniszulage für die Bauhofmitarbeiter wurde im Ulstertal angepasst. 

 In der Kita wurden Vertragsanpassungen vorgenommen. 

 

Verschiedenes: 

 Es wurde ein Förderantrag beim Regionalbudget 2025 für die Erneuerung der 

Bühnentechnik im BGH Wüstensachsen gestellt. 

 Eine Kreditaufnahme bei der KfW-Bank ist erfolgt (Genehmigung aus 2023). 
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 Am 15. Juni 2025 findet in Ehrenberg die Bürgermeisterwahl statt. 

1. Beigeordneter Günter Büttner hat das Amt des Wahlleiters übernommen. 

Die Sitzung des Wahlausschusses hat stattgefunden. Der einzige Kandidat 

Peter Kirchner ist zur Wahl zugelassen. 

 Die Tretbecken in Seiferts und Wüstensachsen öffnen am 1. Mai 2025. 

 Die Feuerwehr Reulbach feiert vom 2. bis 4. Mai 2025 ihr 90-jähriges 

Bestehen. 

 Die diesjährige Freibadsaison in Wüstensachsen beginnt am Freitag, 16. Mai 

um 14 Uhr. 

 Die Feuerwehr Thaiden feiert vom 24. und 25. Mai 2025 ihr 90-jähriges 

Bestehen. 

 Die Einweihung des Neu- und Anbaus der Kita Ehrenberger Spatzennest mit 

Tag der offenen Tür wird am 20. Juni 2025 gefeiert. 

 

Aus den Reihen der Gemeindevertreterinnen und -vertreter werden folgende Fragen 

gestellt und Anregungen weitergegeben:  

Otto Naderer (BLE):  

Es sollte bei der Anschaffung der Videotürsprechanlage für das Rathaus geprüft 

werden, ob die Miteinbindung eines Türöffners möglich und sinnvoll sei. Auch über 

die Neuanschaffung eines zeitgemäßen Briefkastens sollte nachgedacht werden. 

Bürgermeister Kirchner informiert, dass dies in Arbeit sei. 

Naderer fragt außerdem, welche neue Heizungsart für das DGH Seiferts geplant sei 

und ob man die turnusmäßige Wartung der aktuellen Anlage auf dem Schirm habe. 

Peter Kirchner erklärt, dass die politischen Gremien nach Beratung durch einen 

Planer in die Entscheidungsfindung eingebunden werden, welche Heizungsform 

zukünftig eingesetzt wird. Hinsichtlich der Wartung werden nun regelmäßig Termine 

mit der Fachfirma vereinbart.   

Darüber hinaus informiert Herr Naderer, dass er bzgl. der aktuell aufgrund der Gefahr 

von herabfallenden Steinen gesperrten Grottenanlage Seiferts weiterhin versucht, 

den Sachverständigen zu einem weiteren Ortstermin einzuladen, damit 

Untersuchungen hinsichtlich möglichen Veränderungen gegenüber der ersten 

Überprüfung durchgeführt werden können.  

Er bittet darum, die Absperrung zu überprüfen. 

Oliver Heinbuch (CDU) weist darauf hin, dass zwei Ortsleuchten in Seiferts schon 

seit längerer Zeit defekt sind. Peter Kirchner erklärt, dass dies dem ÜWR bereits 

bekannt ist. Es muss ein Kabelmesswagen eingesetzt werden, damit die 

Schadenstelle lokalisiert und im Anschluss repariert werden kann. Eine erneute 

Nachfrage mit dem Hinweis der Dringlichkeit durch die Verwaltung erfolgt. 

Die Lampen für die Ulsterstraße und Melpertser Straße sind geliefert, der Einbau 

steht noch aus. 
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Roland Hohmann (BLE) möchte wissen, ob das Biosphärenreservat Rhön weiterhin 

die Pflegearbeiten der oberen Reulbacher Hute unterstützen wird, da der Bewuchs 

durch Hecken etc. stark zugenommen habe. Der Bürgermeister fragt bei Elmar 

Herget nach. 

Simon Hohmann (BLE): 

Wie ist der aktuelle Sachstand der Umsetzung der neuen Bestattungsformen auf den 

Friedhöfen? Peter Kirchner erklärt, dass sich Bauamtsleiter Thorsten Assel in Kürze 

um die entsprechenden Ausschreibungen kümmern wird. 

Ist bei der neuen Kita-Anlage auch ein Sonnenschutz eingeplant? Der Bürgermeister 

informiert, dass neben den bestehenden Bäumen und Sonnensegeln noch 

Sonnenschirme beschafft und weitere dahingehende Maßnahmen ergriffen werden.  

 
 
 
 
 
gez. Simon Hohmann 
Vorsitzender der Gemeindevertretung 

gez. Iris Reutter 
Schriftführerin 

 


